

# ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

(Органъ православнаго клира и мірянъ Рязанской епархіи).

№ 57, Среда 12 іюля (25 іюля) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ

№ 57, Среда 12 іюля (25 іюля) 1917 г.

Адресъ редакціи: Рязань, Селезневская,  
178, Ник. Ив. Остроумову.  
Телефонъ редактора 139.  
Телефонъ конторы 279.

Условия подписки: на 6 мѣс.—6 руб.  
(съ доставкой на 3 мѣс.—4 р.  
и пересылкою) на 1 мѣс.—1 р. 75 к.  
Розничная продала №№ по 6 копеекъ.  
Подписка принимается: Семиларская, в Алек-  
сѣевъ, у святи. І. И. Черубова и у: Астрахан-  
ской и Соборной д. Земловой и у: Книж. складъ  
Вл. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемая ру-  
кописи должны быть написаны на одной  
сторонѣ листа, и съ помѣткой „Платная“  
или „Безплатная“. Не принятыя къ на-  
печатанію рукописи не возвращаются. Редак-  
ція проситъ писать статьи кратко и кратко.

## ГРАЖДАНЕ!

### ПОКУПАЙТЕ ЗАЕМЪ СВОБОДЫ.

#### ОБЪЯВЛЕНІЯ

По инициативѣ Редакціоннаго Комитета газеты „Голосъ Свободной Церкви“, Епархіальный Совѣтъ при Епископѣ предлагаетъ приходскимъ Совѣтамъ Ряз. Епархіи организовать денежный сборъ въ пользу „полковъ 18 іюня“ и мѣстнаго гарнизона, отправляющагося на фронтъ, подтверждая этимъ завушеанное желаніе всей Россіи о скорѣйшемъ побѣдоносномъ окончаніи войны.

Епископъ Модестъ.

Правленіе Рязанскаго Духовнаго Училища проситъ родителей и опекуновъ учениковъ училища и воспитанниковъ Семиларскихъ классовъ при училищѣ, за содержание которыхъ значится недоимки, немедленно уплатить таковыя. Въ случаѣ неуплаты недоимокъ дѣтямъ будетъ отказано въ приемѣ въ общежитіе будущаго въ учебномъ году.

Смотритель училища Свящ. А. Поповъ.

Дѣлпроизводитель С. Рибцевъ.

Въ Рязанскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ имѣется свободная вакансія преподавателя церковнаго пѣнія и регента хора съ возможностью имѣть до 24-хъ уроковъ пѣнія, изъ которыхъ 1-е 12-ть оплачиваются по 45 р. а остальные по 40 р.; за регентство ассигнуется 300 р. и сверхъ этого имѣются уроки скрипичной игры—75 к. урочной часъ.

#### УВѢЧНЫЕ ВОИНЫ.

Для закрѣпленія завоеванной свободы Вамъ необходимо по мѣрѣ силъ участвовать въ строителствѣ Россіи.

Идите учиться. Работники нужны на всякомъ поприщѣ труда.

Справки о курсахъ и мастерскихъ для увѣчныхъ воиновъ можно получить въ Инвалидномъ Отдѣлѣ Комитета Военно-Технической Помощи (Петроградъ, Владимірскаго проспекта, д. № 18, тел. 59—48) ежедневно отъ 10 часовъ утра до 5 часовъ вечера.

#### ОТЪ РЕДАКЦІИ

Редакция доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что пожертвованія въ пользу „полковъ 18 іюня“ и воиновъ Рязанскаго Гарнизона, отправляемыхъ на фронтъ, принимаются ежедневно въ Конторѣ Редакціи—деньгами и вещами: бѣльемъ, чаемъ, сахаромъ, письменными принадлежностями, табачкомъ и проч. по слѣдующему адресу: Рязань, Типографія Братства Св. Василія.

#### Къ свѣдѣнію депутатовъ Епархіальнаго Съѣзда

Фотографическій снимокъ готовъ; желающіе получить благоволятъ послать на имя эконома Епар. Женск. Училища Климентова деньги до 6 р. за каждую карточку.

#### Отъ Правленія Раенбургскаго Духовнаго Училища

Росписаніе экзаменовъ и переэкзаменовокъ, имѣющихъ быть въ Августѣ мѣсяцѣ 1917 года.

Августа:

- 21—Понедѣльникъ. Переэкзаменовки по всѣмъ предметамъ для учениковъ IV класса.
- 22—Вторникъ. Письменный экзаменъ для поступающихъ въ I классъ Училища.
- 23—Среда Устные приемные экзамены въ I кл. Училища по всѣмъ предметамъ.
- 24—Четвергъ. Письменный въ II, III, и IV классъ.
- 25—Пятница. Устные экзамены въ означенные классы Училища по всѣмъ предметамъ.
- 26—Суббота. Повѣрочные экзамены ученикамъ I, II, III, классовъ по всѣмъ предметамъ.
- 31—Четвергъ. Молебствіе и 1-го Сентября—Пятница Начало занятія.

Смотритель Училища Протоіерей А. Лучинскій.

Дѣлпроизводитель С. Харитоновъ.

Совѣтъ Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища считаетъ долгомъ еще разъ напомнить родителямъ воспитанницъ за конми числятся недоимки, что отвъ-воспитанницъ увольняются изъ Училища, если родители ихъ, проживающіе въ г. Рязани, не внесутъ недоимки къ 15 Іюля, а иногородніе и сельскіе—къ 1-му Августа 1917 г. Въ случаѣ увольненія и обратнаго приема будетъ примѣняться § 81 Устава училища, по которому въ классъ не можетъ быть больше 45 ученицъ.

#### ОТЪ РЕДАКЦІИ

Принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строкъ.

#### ВЪ ТИПОГРАФІЮ

#### БРАТСТВА СВ. ВАСИЛІЯ

НУЖНЫ НАБОРЩИЦЫ

за хорошее вознагражденіе

Архимандрит Серафимъ.

II.

Вашъ корреспондентъ бесѣдовалъ съ первыми выбранными кандидатами во Епископа Рязанскаго—Архимандритомъ Серафимомъ и получилъ слѣдующее отвѣты.

Причина посвѣщенія въ монашество.

Побудителемъ причиною, заставившею Арх. Серафима принять ангельскій чинъ, была смерть горячо любимой жены. Онъ самъ такъ говоритъ объ этомъ, печальною для него, событіи. „Послѣ 14 лѣтъ супружеской жизни Господь изъясилъ мою дорогую жену, мое угнетеніе и земную радость. Я остался одинокою въ мірѣ, такъ какъ пять моихъ родныхъ братьевъ находятся въ дѣйствующей арміи. Чтобы перенести это тяжелое горе, эту невыразимую утрату я принялъ монашество. Знаменитый русский историкъ В. О. Ключевскій говоритъ, что русское монашество всегда было и есть не отречение отъ міра во имя вероубажденнаго отрицанія его, а отречение отъ житейскихъ благъ для того, чтобы служить міру въ духѣ Христовой любви, истины и добра“. Эти слова Арх. Серафима съ приведенной имъ цитатою Ключевскаго свидѣлствуютъ о томъ, что Арх. Серафимъ принявъ посвященіе въ монахи съ цѣлью еще лучше послужить міру. И дѣйствительно, первая наша служба Арх. Серафиму въ монашескомъ санѣ въ качествѣ смотрителя Саловжанскаго Духовнаго Училища говорить за широкую и безпартійную общественную дѣятельность и за любовное отношеніе къ своему долгу начальника учебнаго заведенія. „По совѣсти могу сказать, говоритъ Арх. Серафимъ, что каждая своего имени я знаю по имени, знаю его способности, успѣхи и семейное положеніе“.

спарія, жизнь и отношенія духовенства и мірнѣи, и позволю привести себѣ почти буквально слова Арх. Серафима. „Я имѣю возможность узнать рязанскій народъ, и я узнаю его горячую любовь къ церкви Божіей, его заботы о ней; я поражаюсь величіемъ и красотой здѣшнихъ храмовъ, тысячекладными колоколами почти въ каждомъ селѣ. Какъ не походить все это на убогіе сельскіе храмы моей родной Влборусскій. Я узнаю и жизнь духовенства Рязанскаго. Я вижу какъ наши братья псаломщики и диаконы, и даже священники собственными руками трудятся надъ землей: пахали, сѣяли и косили, а въ праздничные и воскресные дни эти трудовыми, мозолистыми руками собирали доброты, отъ прихожанъ, копѣйки, которыми поддерживали существованіе своихъ семей. Я оцѣнилъ великую, отвѣтственную, громадую государственной важности работу божушекъ по народному образованію, особенно въ годы настоящей, великой войны: труды по призрѣнію бѣлбывшихъ въ приходскихъ полчицѣхъ вдовъ, заботы о сиротахъ вдовъ и сиротъ воевъ, труды въ кооперативахъ и кредитныхъ товариществахъ. Къ сожалѣнію, эти работы многими не замѣчались, не оцѣнивались по заслугамъ, или умалчивались“.

Церковь и политическій моментъ.

Отношеніе Церкви къ переживаемому моменту Арх. Серафимъ образно изображаетъ такъ. Въ эти великіе, торжественные дни я ощущаю въ сердцѣ своемъ тотъ благовѣстъ, который испытываетъ въручивъя челоуѣкъ въ великую пасхальную ночь. Въ ожиданіи полномочна часа стоятъ большинство въ храмѣ. Все въ полумракѣ. Царскія двери раскрыты. Священнослужители въ алтарѣ готовятся къ крестному ходу. Но вотъ стѣпачій впереди зажигаетъ свою свѣчу у пламени, и тогда зажигается и другая, третья, и всѣхъ свѣчи, засверкаютъ огнями свѣчей. Отверзаются царскія двери и на душѣ

становится радостно и легко. Съ пылкимъ Воскресеніемъ Твоемъ, торжествующая, радостная неистѣ—церковь выдѣлетъ навстрѣчу своему жеку, Воскресшему Христу—Спасителю. Такъ и въ эти дни. Свѣтлыми огнями свободы засіяла новая, радостная жизнь и для нашего отечества и для нашей православной церкви. И кончили долги дни гнетя церковь—какъ для духовенства, такъ и для мірнѣи“.

Духовенство и мірнѣи.

„Тяжелый гнетъ давилъ духовенство при старомъ режимѣ, стѣснялъ его свободу, творческую работу. Не такъ обидно было это давленіе со стороны собственного начальства, какъ невыносимо тяжело было со стороны полицейскаго режима, когда за каждую, смѣло высказанную свободную мысль священнослужителю, пастырю души своего прихода, могъ каждую минуту, иногда безъ суда и слѣдствія, съѣздить офштрафованъ, переведенъ и даже сосланы лишнее мѣста и сана. Духовенству даже было запрещено привлекать мірнѣи, живыхъ членовъ Са. церкви, къ дѣятельному участию въ церковной жизни, въ церковномъ хозяйствѣ. Голоса мірнѣи не слушали или не обращали на него никакого вниманія. Все дѣлалось по предписаніямъ и указаніямъ свѣше. Заглохла, замерла жизнь въ церкви. Опустились руки у большинства духовенства, а у большинства свѣшихъ пастырей прелаславились какъ безбожники. И я, слушая упреки мірнѣи духовенству, скажу по этому поводу, мірнѣи обвинять духовенство несправедливо: обвинанія направлены по ложному адресу. Не духовенство было виновато въ этомъ ненормальномъ положеніи,—оно болѣе душою не мѣнѣе мірнѣи“.

Ближайшія задачи и отношеніе къ своему избранію.

Теперь начинается новая, свѣтлая жизнь церкви въ духѣ Христовомъ закона свободы и любви. Будемъ дружно, одной любящей семьей строить новую церковную жизнь, сози-

данъ великое свѣтое зачище. Божьяго храма будутъ болѣе обширны, будемъ радоваться однимъ общими, счастьемъ. Въ эти радостные великіе дни меня зовутъ на великій и отвѣтственный постъ—быть Рязанскимъ архипастыремъ. Я среди васъ одинъ, пришелецъ издалека, но я не чувствую одиночества: я пришелъ къ Вамъ и иду теперь съ открытымъ сердцемъ, полнымъ любви къ церкви и чадамъ ея. Пусть Ваше сердце отворится для меня, пусть ваши нужды, ваше горе и радость будутъ открыты и мнѣ и онъ станутъ мнѣ близкими и дорогими. Только тогда успѣшна будетъ наша работа, когда мы соединимся въ одну великую, любящую Христову семью. Я же, если это будетъ угодно Господу, стою во главѣ Рязанской епархіи, всегда и во всемъ буду помнить заветъ нашего Спасителя: „Кто изъ васъ хочетъ бытъ первымъ, да будетъ всѣхъ слуга“.

А. Вельминъ.

Переломъ и задача момента.

Въ дѣйствіяхъ правительства по поводу событий недавнихъ дней (зауобѣ Петроградскіе безпорядки) замѣтно радикальное замѣненіе. До сего времени оно управляло почти исключительно воззваніямъ, а теперь переходитъ отъ воззваній къ дѣлу. Въ этомъ свидѣлствуютъ тѣ оперативныя мѣры, которыя оно, повидному, твердо рѣшилось принять и отчасти принимаетъ уже въ отношеніи къ раскрытію и уничтоженію контрреволюціонной (хоть и подъ либеральнымъ флагомъ революціи) пропаганды большевиковъ и подготовленнаго или вооруженнаго бунта въ Петроградѣ.

Почему Правительство не вступало такъ рѣшительно раньше? Конечно не потому, что у него не нашлось бы для этого достаточнаго Государственнаго смысла. Нуждался ли оно въ этомъ, какъ демократическое правительство, не могло ничего сдѣлать, и оно парадъ на общественное

Впечатлѣнія отъ Рязанской епархіи.

О тѣхъ впечатлѣніяхъ, какія произвели на Арх. Серафима Рязанская

Бурцевъ о Ленинѣ и большевикахъ.

Извѣстный революционеръ Вл. Бурцевъ, долго пробывшій въ изгнаніи за границей, прославившійся тамъ своими разоблаченіями дѣятелей охранки и провокаторовъ, а во время войны вернувшійся въ Россію, отъясал на события въ Петроградѣ слѣдующіе заявленіемъ, переданнымъ по телефону изъ Петрограда въ Москву. „И переломъ это разоблаченіе съ нѣкоторыми сокращеніями. Россия переживаетъ въ эти дни роковой моментъ своей исторіи; передъ ней стоитъ вопросъ ея бытія и ея чести. Всѣ политическія партіи, всѣ отдѣльные дѣятели и все сознательное населеніе страны должно рѣшко подняться на два непримиримыхъ лагеря для бошачной войны другъ съ другомъ: одинъ за бытіе Россіи, за ея честь, другіе за то, что угодно, но только не за бытіе и не за честь Россіи.“

Въ этихъ двухъ политическихъ лагерьяхъ въ данный моментъ идетъ нечисто общаго. Съ нами громадное большинство населенія и всѣ здѣшнія политическія партіи. Мы должны помнить, что въ такой роковой моментъ исторіи нашей родины, какой мы переживаемъ, теперь всѣ отдѣльныя разноразсѣяны между нами должны встѣнуться и мы должны ясно определить, кто нашъ врагъ. Вотъ кто является нашими общими врагами:

1) Большевики, ставящіе свои демо-

гетские цѣли выше интересовъ Россіи, ядуще съ нами врагъ, же путь къ оправданію: признаюмы: цѣль и средства.

2) Представители разныхъ партій,—тѣ, кто еще не отказался отъ наледияхъ снасти токъ бы частію старой власти. Они тоже имѣютъ для своихъ цѣлей тотъ же путь, исповодуютъ тотъ же принципъ, пріобрѣтъ къ самымъ противостественнымъ словамъ и братаніямъ.

3) Нѣмецкіе агенты и ихъ шпионы. Они забрала въ свою службу Россію, въ самки ея сердце проливая въ литературу и политическія партіи, въ народныя массы и хоминичающъ тамъ воуку, какъ у себя дома. Для ихъ дурного смелости во что бы то ни стало правдоствую; имъ необходимо разгромъ нашѣхъ союзниковъ, имъ нужно уничтоженіе Россіи и сохраненіе ихъ старой кабалы надъ ней. Къ этимъ своимъ цѣлямъ они идутъ тою жѣмъ путемъ, исповодуютъ тѣ же принципы, а каковы ихъ средства—мы видѣли на улицахъ Петрограда 3 и 4 июля.

Всѣмъ три революціи въ области законной свободы, дами такъ много, что это остается круглѣйшимъ обязательемъ ихъ исторіи всего человѣчества. По этой свободѣ сужденъ вспомноаю не только мы на служеніе дѣлу демократіи, но и о вѣдямъ для своихъ цѣлей.

Когда большевики кричали: „дойдой свободы“, „дойдой правдоствова“, „дойдой союзниковъ“, когда они дезорганизовали наши войска и отравляли живанъ жѣмъ Петрограда, она только о вы-

познанъ самое горячее желаніе Вальдегема II. На улицахъ Петрограда въ эти дни вѣдямъ одержана побѣду, равную которой одо до сихъ поръ рѣдко одерживана на фронтѣ. Но эта побѣда имѣетъ въ Петроградѣ будетъ, кажется въ то же время Пиррроу побѣдой. Гласа правительства и гласа всего населенія раздѣлились на ихъ преступную дѣятельность. Они и ихъ союзники, большевики, должны совершить политическое самоубійство. По крайней мѣрѣ въ эти отъ него никогда не встаетъ. Ихъ никогда не перестанутъ проклинать за то, что они сдѣлали въ эти дни на улицахъ Петрограда.

Вотъ вѣсколко именъ лицъ, кто за эти мѣсяцы работалъ надъ разрушеніемъ Россіи: 1) Ленинъ; 2) Троцкій; 3) Каменевъ; 4) Зиновьевъ; 5) Коллонтай; 6) Стекловъ (бывшій Назимскій); 7) Рязановъ; 8) Колосовскій; 9) Луначарскій; 10) Рейнвальдъ; 11) Раковский; 12) Горькій (А. М. Пшквичъ).

Намъ болѣе жалеть въ этотъ сплоское дорое для всѣхъ насъ, для большаго художанія. Но мы не можемъ забывать, что въ годы напряженной борьбы русскаго народа за его существованіе этотъ художанъ являлся адхоникомъ поранченческой газеты „Изданія Живанъ“ и рука объ руку съ имъ разоривалъ нашей родны. Къ перерожденію имѣетъ тѣхъ, кто работаетъ въ рядахъ большевиковъ и помогаетъ ихъ работѣ мы вернемся современно. Изъ

показанъ недано застрѣливаются Долона, присланнаго вѣдямъ, военнымъ атаке въ Бердѣ фонъ-Висмаркомъ въ Россію въ 1915—16 году для подготовленія вырва предостоя „Марія“, поджога Архангельскаго порта, убійства министра иностранныхъ дѣлъ Саконова, вырва мостовъ и военныхъ заводовъ, а также для проповѣданія мира во то, что бы то ни стало, немедленнаго прекращенія войны, организаціи повстаній къ мѣстамъ до всякаго рода повозанъ, а также для организаціи дѣла въ изобиліи развитія нутренней войны въ ослабленія военной мощи въ Россіи, и убійства, что фонъ-Висмаркъ, какъ бы объ всемъ говорилъ лично Долона, болѣе всего рассчитывалъ на содѣйствіе Ленина и его партіи, на ихъ борьбу со всякимъ правдоствомъ, которое будетъ вѣдѣтъ съ союзниками своей войны противъ Германіи, на ихъ разжиганіе классовой борьбы, на ихъ устройство повстаній, на разрушеніе всякой дисциплины въ войскахъ.

Передо мной лежатъ показанія другого такого же лица русскаго, офицера, тоже присланнаго въ Россію, уже въ время революціи въ качествѣ агента вѣдямъ генеральнаго штаба. Ему было поручено то же, что и Долона; возбудженіе народныхъ восстаній въ Россіи, организація поджоговъ, грабежей и истребленія всякаго рода смуты. Ему дади указанія войти въ сношенія съ представителями большевистскаго и украинскаго движенія и дѣйствовать въ ихъ духѣ. Въ ближайшемъ будущемъ мы опубликуемъ матеріалъ по этому дѣлу



